

“大象香米”香飘京华

——访北京周口企业商会常务副会长、北京福临大象米业股份有限公司董事长刘金利

记者 王伟宏 王泉林 侯国防 李昂 文/图

“大象香米选种的是五常大米,它颗粒饱满、质地坚硬,色泽清白透,饭粒油亮、香味浓郁,素有‘贡米’之称。为从源头上严把大米质量,我们集种植、加工、销售于一体,走的是全产业链经营新模式……”一见到记者,享有“京城米王”盛誉的刘金利就豪爽坦言。正是从源头上控制大米质量,才使得大象米业目前年销售大米4万多吨,年销售额达1亿多元。

11月20日,初冬的北京透出丝丝寒意。记者赶到北京福临大象米业股份有限公司实地采访。质朴、敦厚、健谈、敏捷是该公司董事长刘金利给人的第一印象。



北京周口企业商会常务副会长、北京福临大象米业股份有限公司董事长刘金利

外出打工学厨艺

二十世纪七十年代,刘金利出生在周口市郸城县虎岗乡大刘寨村一个普普通通的农民家庭。童年时的家乡是一个偏僻、贫穷的乡村。为了摆脱贫困生活和困窘日子,初中毕业后,18岁的刘金利便跟着堂叔去了东北闯荡。起初,刘金利在大庆市一家宾馆打工,他被安排在后厨当学徒,每天的工作也简单,就是择菜、洗碗、扫地、端茶倒水,跟着师傅们“打下手”,干的多是粗活、累活,但由于不怕吃苦,又头脑灵活、勤快利索,刘金利很受师傅们赏识。于是,师傅们开始教刘金利如何改刀、如何选料……此后的日子里,刘金利勤学苦练,技艺很高,进步也快,并顺利拿到了二级厨师证书。在3年的厨师生涯中,人缘较好的刘金利和很多来宾馆住宿的商人、企业家混得很熟,在经常的交流中,刘金利不断从他们的创业事迹中受到启发。

“别人走出的成功路子,我为什么不能走?”在与那些成功人士的相互探讨中,刘金利有所感悟,他感觉自己也可以通过创业打拼出一条路来。之后,生性倔犟的刘金利萌生了自主创业的想法。“我认为,自己并不比别人差,别人能做到的,我一样也能做到。”刘金利语气坚定地说。

放弃厨师这个还不错的职业,刘金利十分果断。他从东北回到郑州,投奔当时正在郑州做大米批发生意的父亲。从此,他开始与大米打上交道,并立志以此为起点,开启创业之路。“当时我心里也很清楚,未来的卖米道路肯定也充满着挑战。

进京创业谋发展

喜欢挑战的刘金利不满足于郑州这一省会市场,他有更大的梦想,到首都北京去发展,他说服父亲,将大米生意从郑州转到北京。1994年元旦,刘金利在北京南三环附近租了几间房子,开始在北京卖大米。当时通讯落后,物流还不健全,为了方便做生意,刘金利花高价买了一部移动电话,并买来一辆货车往外贩卖大米,就这样,刘金利开始了在京的创业之路。

初创时期,刘金利既是司机,又是装卸工,他每天开着货车往各个销售点运送大米,常常深夜才回到家中休息,早晨五六点又要开着货车外出送货。日子虽然辛苦,但刘金利却感到非常快活,他的大米生意也风生水起,客户越来越多。随着市场供需增多,2000年,他在朝阳区马圈村建立了加工厂加工大米。2003年,刘金利已经成为雇用了30多个工人的小老板。

正当他干劲十足时,遭遇了不小的打击,“非典”的到来,让他的大米一时积压在仓库里卖不出去,造成了资金短缺。刘金利对此非常焦虑,但他并没有气馁,他认为这种情况应该是暂时的,只要“非典”过去,市场行情还会好起来。不久,“非典”过去了,市场开始回暖,刘金利的生意也逐渐好转,并重新步入正轨。

在长期销售大米、跑市场中,刘金利逐渐意识到了品牌的重要性。“做零散批发,没有自己的品牌,不但质量得不到保证,而且很难得到消费者的认可。”刘金利认为,如果不加快品牌建设,很快就会被市场淘汰。之后,他注册了“大象”商标。“河南,古称豫,是大象故乡,于是取名大象,一方面表明咱们是河南人的企业,另一方面,在中国传统文化里,‘象’与‘祥’谐音,‘象’被赋予了更多吉祥的寓意……”刘金利这样说道。

2008年,刘金利注册成立了北京福临贝象粮油商贸有限公司,开始了公司化运作。东北大米品质好,是他多年的主货。开发东北大米,成为他的米业发展方向。经过考察与研究,刘金利将品质上乘的东北五常大米定为企业的货源。

借势奥运创品牌

2008年,北京举办奥运会,刘金利的发展机遇来了!由于奥运期间北京的客流量很大,市场对大米的需求量也很大,刘金利抓住这一机会,销售额很快爆增。经过不断的努力拼搏,刘金利和他的公司的市场前景越来越好,成为了华北地区包括北京几所大学的大米供应商。他销售的“大象”牌香米也渐渐被大家熟识和认可。可即使这样,刘金利还是时刻提醒自己,要对产品质量严格把控,保证百姓舌尖上的安全。

刘金利说,黑龙江省五常市素有“中国优质大米之乡”和“水稻王国”的美称。五常大米素有“贡米”之称。为了从源头上控制大米质量,刘金利决定开辟自己的东北大米生产基地。为此,他多次去东北考察。经过反复论证,最终决定在黑龙江省五常市、延寿县建立自己的大米生产基地,形成集种植、加工、销售于一体的全产业链经营新格局。

2013年,刘金利投资上千万元,购买了自动化生产设备,实现了自动化生产,进一步保证了产品的质量。随之而来的是销量年年攀升,受到消费者好评。

打造销售新模式

随着互联网销售时代的到来,刘金利在现有实体销售的基础上,积极运用互联网思维,打造“互联网+”模式,在一些著名的销售网站开设网店,开通手机APP,利用互联网进行大米销售,着力打造互联网销售

SZTC 善志检测
MA
170800110430

检验报告



新模式。

2015年,刘金利在北京市亦庄经济开发区成立网络销售公司,不仅与大的物流公司合作,而且在多家知名网站开设了自己的网店,面向全国销售。

如今,在北京这个有着三四千万人口的大都市,每天有300万人吃他的大米,刘金利的大米不仅覆盖北京和华北市场,还拓展到福建、云南、郑州等地,直销点目前就发展到40多个,为各地安排再就业达500多人。

“今后,我们将在现有的基础上,进一步扩大规模,在全国各大省会城市招代理商,真正让我们生产的大米走进千家万户。”刘金利告诉记者。

事业有成惠乡亲

“我经常告诫自己,不管事业成功与否,无论什么时候都不能忘记家乡。”刘金利说,多年来他非常热心公益事业。他知道自己的家乡还不是很富裕,但他永远也不会忘记家乡的亲人们。2015年2月,刘金利利用回乡探亲之机,在先期协调有关部门为家乡修通道路基础上,自费为村里安装了100盏太阳能路灯,让全村人从此告别夜晚无照明的历史。

2016年8月,他向家乡郸城一考上清华大学的学生和培养学生的老师,每人免费发放一袋“大象”牌香米,总价值达4万多元,以此感谢他们为家乡教育事业作出的贡献。

2020年初,新冠肺炎疫情在全国肆虐,为了支持家乡人民抗疫,刘金利第一时间为家乡捐款,并为乡、村捐赠了口罩、消毒液和大米等物资,让家乡人民抗疫无忧。

“在市场竞争激烈的今天,大象米业决不会满足于现状。今后我们会一如既往地立足市场,以诚待人,大象香米也一定会飘香京华、享誉全国!”采访即将结束时,刘金利信心十足地说。

